

ПРАКТИКА

ХРОНИКА И УРОКИ БОРЬБЫ ЗА ХИМКИНСКИЙ ЛЕС*

*Ожогина Лариса Александровна –
член Центрального Совета
Общероссийского общественного
движения «Альтернативы»*

С чего все начиналось?

А началось все в 2003 году с разработки плана строительства участка скоростной автотрассы Москва – Санкт-Петербург через Химкинский лес, утвержден же он был губернатором Московской области Борисом Громовым в 2006 году.

По плану было запланировано вырубить в Химкинском лесу просеку шириной 3 километра для строительства дороги и придорожной инфраструктуры. Позже, в результате массовых протестов, полосу вырубки сократили до 100 метров. То есть первоначальное решение было настолько необоснованным, что его оказалось возможно изменить в 30 раз!

Химкинский лес площадью около 1000 га расположен северо-восточнее Химок, от города он отделен оживленным Ленинградским шоссе и примыкающей к нему промышленной зоной. Лес является частью «лесозащитного пояса Москвы», границы которого были определены еще в 1960 году с целью выполнять «средозащитную функцию».

До 2009 года Химкинский лес охранялся государством в соответствии с Лесным кодексом, ведение на его территории любой хозяйственной деятельности было запрещено. В 2009 году распоряжением правительства он был передан из Лесного фонда в фонд транспорта для строительства автомагистрали. В марте 2010 года, в ответ на иск экологов, Верховный суд признал это распоряжение законным.

А что же общество?

По данным ВЦИОМа, против автомагистрали через Химкинский лес возражают 27% жителей севера Москвы и Московской области, а 42% считают прекращение строительства нецелесообразным.

В то же время Левада-центр, опрашивая только жителей Химок, установил, что за продолжение строительства по нынешнему маршруту выступает только 12% жителей, а против – 73%.

Разница результатов не должна никого удивлять. ВЦИОМ всегда умел так формулировать вопросы и подбирать аудиторию, что может получать любые желатель-

* Подробно хроника борьбы изложена на сайте движения «Экологическая оборона Московской области» <http://www.ecmo.ru>.

ные результаты, слабо связанные с реальной действительностью и ориентирующие на пожелания «заказчика».

Хроника борьбы

Вот уже около трех лет защитники Химкинского леса, объединившись в движение «В защиту Химкинского леса», ведут непримиримую борьбу с проектом строительства автотрассы.

2007 год

Весна – жители г. Химки узнали о постановлении губернатора Б. Громова от 28 апреля 2006 года, по которому через Химкинский лес должна пройти платная автомагистраль Москва – Санкт-Петербург. Согласно постановлению губернатора и приложенной к нему схеме, уничтожению подлежат порядка 1000 га «зеленого пояса» Москвы. Строительство планируется начать в апреле 2008 года.

8 июня – пикет жителей перед входом в парк им. Льва Толстого в г. Химки в защиту Химкинского леса: сбор подписей под требованиями предотвратить вырубку Химкинского леса под строительство автотрассы Москва – Санкт-Петербург и рассмотреть имеющиеся альтернативные варианты прокладки автодороги, не затрагивающие лес.

14 июля – митинг в парке им. Льва Толстого. Участвует около 300 человек. Собрано 3500 подписей.

5 сентября – письмо за 5000 подписей отправлено в Администрацию Президента РФ. Из Администрации Президента письмо передано в Министерство природных ресурсов РФ.

23 октября – получен ответ из Росприроднадзора, в котором говорится, что рубка Химкинского леса незаконна и что по обращению жителей Химок направлен запрос в Генеральную прокуратуру с просьбой не допустить уничтожения леса.

5 ноября – письмо за 6000 подписей с просьбой помочь в спасении леса передано во все политические партии.

26 ноября – пикет перед зданием Министерства транспорта. Участвует около 20 человек. Передача в Минтранс обращения за 6500 подписей с требованием отменить постановление Громова о прокладке автодороги через лес и рассмотреть ее альтернативные варианты.

28 ноября – публичные слушания в г. Химки по проекту планировки микрорайона Ивакино. Жители категорически выступают против проекта планировки, т. к. он предполагает возведение мини-города на месте 113 га Химкинского леса и полей. Однако в «Химкинских новостях» (газете администрации) пишут, что проект был принят жителями без возражений, и строительство мини-города (на месте леса) планируется начать в январе 2009 г.

20 декабря – первое судебное заседание в Таганском суде г. Москвы по запланированной вырубке Химкинского леса. Сформировать иск помог «Гринпис». К делу судьей было приобщено письмо из Росприроднадзора, где говорится о незаконности вырубки.

2008 год

26 января – рок-концерт в защиту Химкинского леса в музыкальном клубе «Актовый зал» в Москве.

4 февраля – публичные слушания по проекту уничтожения Левобережной дубравы (части Химкинского леса) на берегу Канала им. Москвы в Химках. Слушания закончились скандалом – порядка 1000 человек, протестовавших против вырубки дубравы под высотные жилые комплексы, сорвали слушания. Накануне слушаний у двух наиболее активных защитниц дубравы, Л. Селиной и А. Григорьевой, были сломаны дверные замки, видимо, затем чтобы они не вышли из квартир.

5 февраля – письма с просьбой помочь в спасении Химкинского леса за 8000 подписей переданы всем кандидатам в президенты РФ и действующему президенту В. Путину.

17 февраля – в знаменитом рок-клубе «Б-2» в Москве прошел концерт в защиту Химкинского леса.

24 февраля – сход жителей г. Химки перед зданием администрации. На место прибывает отряд милиции под руководством зам. мэра Питеримова. Жителей разгоняют, 2 пожилых женщин (Н. Хорошилову и А. Григорьеву) везут в участок. Их там держат 7 часов: оскорбляют и запугивают, не давая есть и пить; полковник милиции ударил Н. Хорошилову в грудь. А молодого активиста А. Буслаева жестоко избивают и сажают на 15 суток.

26 февраля – судебное заседание по вырубке леса снова перенесено, без предупреждения истцов, которые к нему готовились и оплачивали работу адвокатов.

Пикет в защиту Химкинского леса перед Домом Правительства в Москве. Участвует около 30 человек. После пикета в приемную администрации президента передано обращение за 10 000 подписей.

14 марта – долгожданное заседание Таганского суда по планируемой вырубке леса. Все ходатайства истцов о нарушениях в документации проекта автомагистраль Москва – Санкт-Петербург отклонены судом.

16 марта – от президента РФ получен ответ на обращение за 10 000 подписей россиян. Все вопросы, поднятые в обращении, он поручил проработать Минтрансу, Минприроды, Минрегиону и Ростехнадзору с учетом мнения граждан и их права на благоприятную окружающую среду.

20 марта – жители г. Химки написали письмо в Администрацию Президента, Росприроднадзор и природоохранную прокуратуру, в котором описывают ситуацию с Химкинским лесом и утерей документов о его границах и статусе, и требуют:

- установить границы по факту произрастания леса;
- организовать охрану леса;
- придать Химкинскому лесу статус особо охраняемой природной территории, запретив в дальнейшем любые стройки на его территории.

23 марта – митинг возле здания правительства Московской области. Участники требуют немедленной отставки губернатора Громова. Участвует около 100 человек.

С 28 марта по 4 апреля – ежедневные пикеты перед Минтрансом в защиту Химкинского леса с одновременным сбором подписей за придание лесу статуса особо охраняемой природной территории (ООПТ). Собрано около 700 подписей.

13 апреля – массовый митинг в Химках. Участвует около 500 человек.

29 апреля – пикет в Москве под лозунгом «Дмитрий Медведев, не губите Химкинский лес!». Участвуют около 60 человек.

29–30 апреля – интернет-акция в защиту Химкинского леса. Пользователи Интернета отправляют электронное письмо в Администрацию Президента с требованием защитить лес.

30 апреля – природоохранная прокуратура Московской области останавливает незаконное уничтожение Химкинского леса у деревни Вашутино под торговско-складской комплекс и принимает заявление инициативной группы об «утере» границ леса и сдаче его в аренду фирмам-однодневкам. По данным фактам прокурор обещает провести объективную и полную проверку.

27 мая – передано обращение за 12 000 подписей полпреду президента по Центральному федеральному округу с требованием защитить Химкинский лес от уничтожения.

18 июня – пикет перед Верховным судом РФ против неправомерного решения суда по Химкинскому лесу. Пикет был запрещен властями и прошел в форме встречи с депутатом Митрохиным, которому было передано обращение от 12 000 россиян для озвучивания на заседании Мосгордумы.

19 июня – рядом с местом незаконной вырубki леса у д. Вашутино разворачивается палаточный лагерь.

21 июня – сход жителей у палаточного лагеря. Жители блокируют въезд на стройку.

28 июня – велопробег в защиту Химкинского леса от ст. Химки до палаточного лагеря.

3 и 4 июля – сход жителей на Старбеевском поле. Жители уничтожают вновь сделанную разметку под трассу Москва – Санкт-Петербург. Участвует около 40 человек.

14-18 июля – жители Химок разгоняют рабочих из Химкинского леса, угрожая им силовыми действиями.

20 июля – по центральному ТВ («Вести», телеканал «Россия») в выпусках новостей объявляют о необходимости пересмотреть проект магистрали Москва – Санкт-

Петербург в обход Химкинского леса. До этого проблема замалчивалась центральным ТВ.

25 июля – открытое обращение в защиту Химкинского леса за 13 000 подписей при большом количестве прессы передано в приемную Администрации Президента.

27 июля – митинг в Химках. Митинг фактически сорван и превращен в массовую драку.

30 июля – поданы заявления в Генеральную прокуратуру и Следственный комитет с просьбой возбудить уголовное дело на химкинских чиновников, сорвавших митинг, и проверить деятельность сотрудников милиции, которые не пресекли беспорядки на санкционированном властями мероприятии.

9 августа – начало работы бессрочного протестного лагеря на опушке Химкинского леса.

16 августа – рядом с палаточным лагерем проходит рок-концерт в защиту Химкинского леса.

25 сентября – Мосгорсуд отклоняет иск защитников Химкинского леса. Теперь на очереди – Европейский суд по правам человека.

5 ноября – пикет на Театральной площади в Москве. Участники просят компанию Vinci, победившую в конкурсе на строительство дороги Москва – Санкт-Петербург, не участвовать в проекте, пока он не будет пересмотрен в пользу сохранения леса.

13 ноября – найден в бессознательном состоянии во дворе своего дома защитник Химкинского леса, главный редактор газеты «Химкинская правда», оппозиционной местным властям, Михаил Бекетов. У него проломлен череп, множественные переломы.

14 ноября – неизвестные позвонили в Химкинскую городскую больницу с угрозой «добить» Бекетова, который находится в коме.

15 ноября – из-за угроз и необходимости получить соответствующую степени повреждений медпомощь Бекетов переведен в институт Склифосовского. Лучшие нейрохирурги Москвы планируют его оперировать. Борьба за жизнь Бекетова стала центральной темой ведущих российских и зарубежных СМИ.

20 ноября – пресс-конференция о нападениях на М. Бекетова, С. Федотова, К. Клеман и А. Этманова. Заявления по поводу нападений активисты относят в Администрацию Президента.

29 и 30 ноября – в Химках и Москве проходят массовые митинги в поддержку М. Бекетова с огромным количеством российской и зарубежной прессы. Участвует 700 человек.

15 декабря – заявка на проведение референдума по Химкинскому лесу подана в избирком г. Химки.

18 декабря – пикет перед французским посольством в Москве. Жители Химок просят сотрудников посольства передать президенту французской компании Vinci

обращение с просьбой не участвовать в строительстве дороги Москва – Санкт-Петербург, пока проект не будет пересмотрен в пользу сохранения Химкинского леса.

27 декабря – митинг на Болотной площади в Москве под лозунгом «За чистый воздух». Участвует около 100 человек. После акции участники митинга относят в посольство Франции в Москве письмо к президенту Франции с просьбой повлиять на французскую компанию Vinci, чтобы она не участвовала в строительстве дороги Москва – Санкт-Петербург.

29 декабря – на Старбеевском поле, рядом с планируемым входом трассы Москва – Петербург в Химкинский лес, проходят учения подмосковного ОМОНа. Несколько сотен омоновцев показательно избивают и вытесняют с поля людей в гражданской одежде, специально подвезенных сюда на автобусе.

2009 год

2 января – первые 999 экземпляров газеты «Химкинская правда жива» розданы жителям Химок. Газета, возобновленная к выпуску активистами Движения «В защиту Химкинского леса», продолжает дело главного редактора «Химкинской правды» Михаила Бекетова.

13 января – по всем Химкам на несколько часов отключен телеканал ТВЦ, по которому в это время транслировалась передача о покушениях на химкинских журналистов и о вырубке Химкинского леса.

9 февраля – избирком г. Химки отказывает в проведении референдума по вопросу сохранения Химкинского леса и прокладки в город экологически чистого транспорта (метро/монорельс).

10 февраля – публикуется открытое обращение к Министру транспорта с требованием пересмотреть проект трассы, так как он пролегает по лесозащитному поясу Москвы, нарушая законодательство, и вызывает массовое возмущение жителей Москвы и Подмосковья.

18 февраля – неизвестные скупили весь тираж «Новой газеты» в Химках. Именно в этом номере опубликовано открытое письмо президенту РФ, которое еще до покушения подготовил М. Бекетов, собрав под ним свыше 1000 подписей. В письме Бекетов описывает ситуацию в Химках: скандалы с осквернением могил летчиков, попытками вырубить Химкинский лес и Левобережную дубраву, разгоны митингов и собраний горожан, репрессии и избиения в отношении местных журналистов и гражданских активистов, непрофессионализм, хамство, коррупцию химкинских чиновников.

26 февраля – в подъезде избит активист Движения «В защиту Химкинского леса» А. Парфенов.

11 марта – иск Е. Чириковой с требованием отменить постановление Б. Громова о строительстве автотрассы через Химкинский лес отклонен Мособлсудом по причи-

не того, что якобы «экологические права» Евгении этим постановлением «не нарушены».

12 **марта** – пресс-конференция «Лесопарков больше нет».

30 **марта** – умер после жестоких побоев верстальщик независимой газеты Химок «Гражданское согласие» Сергей Протазанов.

3 **апреля** – главный редактор газеты «Гражданское согласие» Анатолий Юров получает информацию, что он «будет следующей жертвой». На журналиста до этого уже трижды нападали: избивали до сотрясения мозга, наносили ножевые раны. Теперь он ходит с охраной.

10 **апреля** – «круглый стол» в Мосгордуме, организованный фракцией КПРФ, по теме строительства трассы Москва – Санкт-Петербург через Химкинский лес.

1 **июня** – начата интернет-акция «Россия за Химкинский лес».

5 **июня** – Михаила Бекетова из лечебно-реабилитационного центра Росздрава по распоряжению министра здравоохранения Московской области неожиданно перевозят в дом престарелых в дер. Рахманово Павлово-Посадского района. Друзья и коллеги Бекетова, а также журналисты центральных информагентств бьют тревогу: в этом учреждении нет не только специалистов, аппаратуры и лекарств для лечения тяжело больного человека, на даже и подходящего питания.

11 **июня** – после долгих усилий активистов и новых попыток «спрятать» Бекетова от общественности Фонд помощи М. Бекетову совместно с «Новой газетой» устраивают журналиста в одну из лучших клиник Москвы.

28 **июня** – «Гринпис России» направляет обращение Дмитрию Медведеву с просьбой обратить особое внимание на плачевное положение подмосковных лесов и Химкинского лесопарка, не допустить его вырубку под предлогом строительства автотрассы.

30 **июня** – акция в центре Москвы «Химчане против Vinci», направленная против строительной компании, собирающейся участвовать в незаконном строительстве трассы по Химкинскому лесу. Итог акции – европейская партия «зеленых», поддержавшая акцию, заявляет о том, что вынесет вопрос о Химкинском лесу на ближайшую сессию Европарламента.

Одновременно акция против Vinci проходит во Франции, где активисты Greenpeace и партии «зеленых» проводят небольшой пикет и передают свое обращение в парижский офис компании.

В этот же день Минтранс РФ публикует официальное сообщение о том, что, что полоса отвода под дорогу составит «не более 100 метров с уширением в местах транспортных развязок».

16 **июля** – в офис Европейского банка реконструкции и развития в центре Москвы активисты передают обращение для президента банка Томаса Мироу. Защитники леса предостерегают банк от финансирования скандального и незаконного проекта

трассы Москва – Санкт-Петербург. С активистами на встречу выходит старший советник банка Ричард Уоллис и обещает тщательно проанализировать ситуацию.

25 июля – неизвестные избивают и стреляют в рот из травматического пистолета руководителю химкинского фонда «Против коррупции, обмана и бесчестья» Альберту Пчелинцеву. Пчелинцева в тяжелом состоянии увозят в больницу и срочно оперируют. Его жизнь спасена, но серьезно повреждены голосовые связки.

31 июля – Greenpeace присоединяется к призыву защитников Химкинского леса внести европейские строительные компании Vinci и Eurovia в черный список нарушителей природоохранного законодательства и прав граждан.

3 августа – иск о незаконности проекта трассы Москва – Санкт-Петербург по территории Химкинского леса отправлен в Европейский суд по правам человека в Страсбурге.

15 августа – начинается длительная хакерская атака на сайт Движения в защиту Химкинского леса www.ecmo.ru.

21 августа – Всемирный фонд дикой природы (WWF) присоединяется к защите Химкинского леса.

25 сентября – защитники Химкинского леса и экологи побывали у министра природных ресурсов РФ Юрия Трутнева. Трутнев выразил полную поддержку их борьбе и заявил, что Минприроды не будет согласовывать перевод территории Химкинского леса в земли транспорта и промышленности и обсудит возможности пересмотра проекта трассы Москва – Санкт-Петербург с правительством.

27 сентября – акция «Посадим лес». Посадка около 100 молодых сосен, елей и других деревьев. Лесопосадки называют «Аллеей Медведева» в честь президента РФ.

2-3 октября – все саженцы деревьев «Аллеи Медведева» вырваны, табличка с названием аллеи разломана.

14 октября – «Аллея Медведева» у Химкинского леса восстановлена химчанами-добровольцами.

20 октября – Европейская партия «зеленых» принимает резолюцию в поддержку защитников Химкинского леса и обращается к Европейскому банку реконструкции и развития с требованием не финансировать строительство трассы Москва – Санкт-Петербург до пересмотра проекта.

5 ноября – премьер-министр Правительства РФ В. В. Путин подписывает распоряжение № 1642 о переводе земель Химкинского леса в земли транспорта и промышленности.

Ночь на 16 ноября – на сходненского активиста, одного из защитников Химкинского леса, 70-летнего Виталия Капытцева, совершено покушение. Неизвестные забросили в его спальню взрывное устройство, и лишь по счастливой случайности злоумышленники промахнулись. За несколько дней до этого, тоже ночью, к нему посту-

чался незнакомец, который пытался его зарезать! Однако собаки помогли Капытцеву защититься.

23 декабря – защитники Химкинского леса подали в Верховный суд России иск на премьер-министра В. В. Путина, требуя отменить его распоряжение № 1642 от 5 ноября 2009 г. об изменении категории земель Химкинского леса.

26 декабря – Всероссийская акция в защиту лесов России.

2010

Противостояние обострилось в 2010 году, после начала вырубki леса. Экологи разбили на пути автотрассы палаточный лагерь. Произошли столкновения протестующих со строителями и милицией. На лагерь экологов нападают неизвестные в масках. Причем милиция почему-то оказывается на стороне нападавших. К защите Химкинского леса подключились различные общественные организации и партии.

А на месте потенциальной вырубki выставляется круглосуточное дежурство.

Движение «В защиту Химкинского леса» подает в Европейский суд по правам человека жалобу на распоряжение правительства РФ о строительстве автотрассы.

Напомним, что 27 марта 2010 года кассационная коллегия Верховного суда РФ отклонила жалобу экологов на распоряжение правительства, признав его законным. Согласно этому документу, «земли лесного фонда площадью 144,8821 гектара переведены в категорию земель промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земель для обеспечения космической деятельности, земель обороны, безопасности и земель иного специального назначения для строительства автомобильной дороги».

16 июля – совершено нападение на лидера экологов Евгению Чирикову.

28 июля – прошла общественная демонстрация протеста в г. Химки, которую провели сотни молодых людей, антифашистов в защиту Химкинского леса. На демонстрации никто не был задержан. Последствия акции были неоднозначными. С одной стороны, Химкинская проблема получила сильный общественный резонанс и внимание со стороны многочисленных органов администрации. Проект строительства автодороги был приостановлен Президентом РФ. С другой стороны, местные власти и силовые органы на следующий день начали акции ответного устрашения. Были вызваны на беседу и арестованы Алексей Гаскаров и Максим Солопов. Фальсификации подверглись протоколы задержания, свидетельские показания. В течение полутора месяцев было допрошено более 200 молодых людей из Подмоскoвья и городов России (Нижний Новгород, Кострома, Самара). Некоторые из них – антифашисты, анархисты – были подвергнуты избиениям с целью подписания ложных протоколов.

10 августа – защитники Химкинского леса разбили палаточный лагерь перед Домом правительства в Москве, протестуя против действий властей, однако сотрудники милиции пресекли акцию.

22 августа – митинг-концерт в Москве на Пушкинской площади под лозунгом «Химкинскую трассу – через Рублевку!». Участвует около 3000 человек.

Символическими оказались множество событий, произошедших до акции и во время нее. Сначала власти дали разрешение на митинг, вероятно, полагая, что пара сотен бузотеров никакой политической погоды не сделает, а очередные обвинения в нарушении конституционных прав граждан на митинги и собрания могут вызвать дополнительное недовольство.

Однако в митинге решили принять участие несколько известных музыкантов, в том числе Юрий Шевчук. Тогда было сделано все возможное, чтобы сорвать разрешенное мероприятие. Московские власти заявили, что не позволят устраивать из митинга концерт, поскольку это «другой формат», требующий иных разрешительных документов. «Нет проблем», – ответили организаторы. – «Звукоусилительную аппаратуру на митинге использовать разрешено, никому нельзя запретить выступить не с речью, а с песней под гитару. А на большее мы и не претендуем». Но «арестованную машину» со звукоусилителем так и не отпустили на митинг.

26 августа – президент РФ Д. Медведев приостановил строительство трассы, объяснив это широким общественным резонансом. Работы по прокладке трассы через Химкинский лес были остановлены.

Защитники Химкинского леса передали в администрацию президента России 3 тысячи открыток с просьбой изменить маршрут трассы Москва – Петербург.

Кроме того, сбор подписей под петицией Медведеву продолжается на сайте неформального движения «Экологическая оборона Московской области» <http://www.ecmo.ru>. В ней президента просят рассмотреть альтернативные проекты трассы Москва – Петербург, не предполагающие уничтожения Химкинского леса.

20 сентября – более 50 российских общественных деятелей и правозащитников в рамках «Кампании за освобождение химкинских заложников» подписали обращение к президенту РФ, в котором были указаны факты нарушений закона в следственном процессе над защитниками Химкинского леса.

25 сентября – передано в администрацию президента РФ 700 открыток с подписями представителей общественных российских и международных организаций в поддержку защитников Химкинского леса – антифашистов Алексея Гаскарова и Максима Солопова.

А что же власть?

На уровне исполнительных властей борьба за общественное мнение началась буквально наутро после моратория, наложенного президентом Медведевым на строительство автомагистрали через лес. Не успев толком проснуться, все жители Химок как по команде откликнулись на призыв выступить за прохождение трассы через лес. Как утверждают защитники Химкинского леса, срочно напечатанные опросные листы были столь же оперативно заполнены старшими по подъездам и пред-

ставлены по команде. От кого исходил этот призыв – неизвестно, зато известно, что результатами всенародного порыва активно оперировал губернатор Московской области Громов. В результате власть решила сравнить защитников Химкинского леса и жителей Химок друг с другом, оперируя тем, что в результате торможения строительства автотрассы жители Химок должны дышать загазованным воздухом, тем самым оправдывая свои действия по вырубке леса.

География акций протеста

17–20 сентября общественные активисты провели 36 акций солидарности с защитниками Химкинского леса в 32 городах 14 стран. Акции поддержки прошли: в Афинах, Салониках (Греция), Берлине, Гамбурге, Бохуме и Дюссельдорфе (Германия), Сизтле и Нью-Йорке (США), Кракове (Польша), Киеве, Харькове, Тернополе и Запорожье (Украина), Люцерне (Швейцария), Стамбуле (Турция), Лондоне (Великобритания), Стокгольме (Швеция), Риме (Италия), Копенгагене (Дания), Париже (Франция), Будапеште (Венгрия).

В России акции прошли в Ижевске, Иркутске, Казани, Москве, Петрозаводске, Петербурге, Саратове, Омске, Тюмени, Ярославле, Уфе.

В качестве заключения

Вырубка Химкинского леса – это полное бесправие граждан перед чиновниками и государством, которые ведут себя так, как удобно и выгодно им. Представители власти и бизнеса отмахиваются, когда общественные организации утверждают, что проект строительства трассы через лес не прошел антикоррупционной проверки, не желают рассматривать иные предлагаемые варианты прокладки дороги, при которых лес не пострадает.

Возмутительно то, что этот пример в очередной раз показывает, что власть способна идти на диалог исключительно под давлением массового народного протеста. В иных случаях она себя не утруждает даже разговором с обществом.

Опыт защиты Химкинского леса в самое ближайшее время, к сожалению, может пригодиться: ведь в планах Правительства Московской области намечена куда более масштабная стройка – строительство Центральной кольцевой автодороги (ЦКАД), проходящей через десятки лесов Подмосковья.